

建立“1+5+15+N”四级清单管控体系

# 甘肃推动“三线一单”成果落地

汪蛟

一个区域应该发展什么项目?产业结构如何更优化?……如今,这些问题在甘肃有了更明确的答案。

据了解,2020年12月30日,甘肃省人民政府印发实施《关于实施“三线一单”生态环境分区管控的意见》。“三线一单”成果在全省范围内正式发布实施,标志着甘肃省生态环境分区管控体系正式建立,为今后空间规划、产业政策、项目发展等提供了“绿色标尺”,促进经济社会发展全面绿色转型。

## 建立清单管控体系,筑牢西部生态安全屏障

据了解,甘肃以环境管控单元为基础,围绕空间布局约束、污染物排放管控、环境风险防控、资源利用效率4个维度,分省级、五大片区(祁连山内陆河片区、中部沿黄片区、南部秦巴山片区、甘南高原片区、陇东陇中片区)、14个市州及兰州新区,842个环境管控单元构成“1+5+15+N”四个层级,准确把握区域发展战略和生态功能定位,建立四级清单管控体系,通过强化分区管控,制定差异化环境准入要求,突出精细化管理,提

升全省生态环境治理体系和治理能力现代化水平,进一步筑牢国家西部生态安全屏障。

甘肃将“三线”确定的各类分区边界,与区县、乡镇街道等行政边界相叠加,综合划定了842个环境管控单元,分为优先保护单元、重点管控单元和一般管控单元三类,实施分类管控。

优先保护单元491个,主要包括生态保护红线、自然保护区、集中式饮用水水源保护区等生态功能重要区和生态环境敏感区。这一区域严格按照国家生态保护红线和省级生态空间管控区域管理规定进行管控,以生态功能保护为主,依法禁止或限制大规模、高强度的工业开发和城镇建设,确保生态环境功能不降低。

重点管控单元263个,主要包括中心城区和城镇规划区、各级各类工业园区、化工园区及工业集聚区等开发强度高、环境问题相对集中的区域。这类区域是经济社会高质量发展的重要承载区,主要推进产业结构和能源结构调整,优化交通结构和用地结构,不断提高资源能源利用效率,加强污染物排放控制和环境风险防控,解决突出生态环境问题。

一般管控单元88个,指除优先保护单元、重点管控单元以外的区域。这个区域以

促进生活、生态、生产功能的协调融合为主要目标,主要落实生态环境保护基本要求,加强生活污染和农业面源污染治理,推动区域生态环境质量持续改善和区域经济社会可持续发展。

## 加快信息平台建设,推动产业结构调整优化

为确保“三线一单”成果落地应用,甘肃加快推进建立完善数据应用平台,将“三线一单”管控要求和环境管控单元进行落图,推进“三线一单”分区管控数据应用系统与生态环境质量监测、污染源管理等系统的互联互通、数据共享和业务协同,集成数据管理与综合运用、智能分析与应用服务等功能。

同时,建立跟踪评估工作机制,督促指导全省各地、各部门认真落实并严格遵循“三线一单”生态环境分区管控和准入要求。组建“三线一单”技术专班,统筹做好全省“三线一单”成果的实施、评估、更新调整和宣传工作,充分运用多种形式广泛开展宣传和培训,及时将“三线一单”成果及评估结果向社会公开,切实推动生态环境分区管控体系应用实施。

此外,甘肃还做好“三线一单”生态环境分区管控体系与国土空间规划的衔接,确保“三线一单”生态环境分区管控要求与国土空间用途管制相协调。在相关立法、专项规划编制、产业政策制定、城镇建设、资源开发、重大项目布局、执法监管等方面,严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线,将生态环境分区管控要求融入决策和实施全过程。发挥“三线一单”生态环境分区管控体系规范和引导开发建设行为等方面的作用,推动产业结构调整优化,推动园区绿色低碳循环发展。

结合“三线一单”成果,甘肃省提出了生态环境质量改善目标,到2025年,建立较为完善的生态环境分区管控体系,形成以“三线一单”成果为基础的区域生态环境评价制度。完成“十四五”生态环境保护规划目标任务,全省生态环境质量持续改善,生态系统质量和稳定性稳步提升,主要污染物排放总量持续减少,产业结构调整深入推进,生产生活方式绿色转型成效显著。到2035年,建成完善生态环境分区管控体系,全省生态环境根本好转,总体形成节约资源和保护生态环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,加快实现环境治理体系和治理能力现代化。

蓝皓理

12年的环保岁月,她风里来、雨里去,不惧艰难险阻,砥砺前行;先后在环境监测、管理等工作岗位上挥洒汗水、倾注智慧。她就是广西壮族自治区生态环境厅水生态环境处的年轻“战士”郑红萍。

郑红萍是一个勤奋好学、刻苦钻研的人,工作岗位上,她熟练掌握各种仪器分析、理化分析、样品采集等专业技能,在计量认证评审、环评、竣工验收等方面也有着丰富的经验。

不仅专业技能过关,郑红萍还熟知监测、监察、督查、应急、管理等方面业务知识,在流域海域、湖泊水库及黑臭水体整治等方面有着较强的综合业务能力,是一把“好手”。

无论在哪儿,郑红萍始终初心不改,牢记使命,守护着八桂大地的绿水青山。

南流江、九洲江、钦江曾是全区污染较为严重的河流,水质一度恶化,大量垃圾、粪污、水葫芦漂浮江面,水体发黑发臭、沼气涌溢,污染现状触目惊心。

面对严峻形势和巨大压力,郑红萍主动请缨,肩挑重担,甘当“排头兵”。在广西启动重点流域污染防治攻坚战以来,她总是冲锋在前,扎根一线。乡镇村屯、地头田间,猪场企业、山丘沟壑、荆棘丛林,河流江川是她的主战场,污染防治攻坚的每一个环节,总是少不了她那忙碌的身影。

在一次企业入河排污口排查时,郑红萍看到排口出水异常想采集样品进行分析,但当时排污口水量大、冲击力猛、位置险,且河流湍急、漩涡翻滚。为了采到一手样本,郑红萍不顾危险,差点连绳带人被卷入河流漩涡,所幸顺利取得样本,为后续工作的顺利开展提供了数据保障。

对郑红萍而言,纵然监测道路有许多险阻,但她依然坚持冲在最前线,步履不停,奋战治水一线。

多年来,郑红萍甘愿做江川河流的“把脉人”,足迹遍布广西大小河流,尤其是带领专家团队走遍广西重点流域,摸清掌握流域干流及重点支流存在问题和症结,提出科学的、有针对性和可操作性的治理对策建议,为管理部门科学治污、精准治污、依法治污提供技术支持。

郑红萍将广西生态环保人“咬着牙干、握着拳干、硬着头皮干、顶着压力干”的“四千精神”展现得淋漓尽致,为广西水污染防治攻坚战、水环境质量全国领先作出了突出贡献。她坚韧不拔的精神令单位领导和同事钦佩,她的努力付出和出色表现,获得多次嘉奖。

郑红萍(右二)向企业负责人询问情况。

郑红萍(右二)向企业负责人询问情况。

## 新疆库尔勒部署涉煤企业环境整治

4月30日前完成涉煤单位综合整治

本报讯 新疆维吾尔自治区库尔勒市近日组织相关部门召开涉煤企业生态环境综合整治工作会,明确要求4月30日前完成全市辖区涉煤单位生态环境保护综合整治工作。

会上,库尔勒市生态环境、自然资源、市场监管等职能部门主要负责人通报了前期对辖区涉煤企业进行现场检查时发现的环境保护、安全生产等问题,并组织学习了《中华人民共和国大气污染防治法》等法律,向各相关企业传达了《关于加强库尔勒市涉煤单位生态环境保护综合整治的意见》,要求涉煤企业

严格按照问题清单和整改措施开展环境整治工作,并于4月30日前完成全市辖区涉煤单位生态环境保护综合整治工作。会议强调,辖区涉煤企业要切实转变生产经营理念,扛起污染防治主体责任。相关单位要持续加大涉煤企业的综合整治监督检查力度,形成齐抓共管格局,严格新建涉煤建设项目审批,坚持铁腕治污,保持严厉打击环境违法行为的高压态势,对涉煤行业存在的环境问题深入开展综合整治和帮扶指导,有效解决突出环境问题。

# 甘做江川河流的『把脉人』

记广西壮族自治区生态环境厅水生态环境处郑红萍

党政领导 抓落实

我拍 美丽中国 请下载APP 上传“随手拍”

日光岩上 时间:2021年2月23日 地点:福建省厦门鼓浪屿 在日光岩上远眺,山景、海景、民居、绿树交相辉映,美不胜收。 郑浩涵摄

## 现场检查调度异龙湖整改情况

红河州委书记强调要系统谋划紧抓整改重点

本报记者蒋朝晖红河州报道 云南省红河哈尼族彝族自治州中央巡视反馈云南省涉及异龙湖问题整改工作暨河(湖)长制领导小组会议日前在石屏县召开。红河州委书记、州级总河长、异龙湖州级河长姚国华主持会议并讲话。

姚国华在会前率队开展巡湖,实地察看了异龙湖清水入湖、水质提升、河道及城市截污、提水工程建设等情况,就中央巡视反馈涉及异龙湖问题整改工作进行现场检查调度。

姚国华强调,异龙湖保护治理是红河州生态文明建设的标志性工程。要提高政治站位,持续用力抓好异龙湖保护治理工作。要明确任务,抓紧推进异龙湖保护治理工作落实见效。以中央巡视反馈涉及异龙湖问题整改

统筹推进保护治理工作,坚持多规合一“一张图”,加快推进补水工程建设,推动水质稳定向好。围绕科学治湖加快项目建设,按要求加快修订异龙湖保护管理条例实施办法,科学规划推进生态搬迁。强化截污体系建设和入湖河道管理,抓实异龙湖周边农药、化肥“减量化”工作,严控农业面源污染。

姚国华指出,要积极探索绿水青山转化为金山银山的实现途径,全力推进“两山”理论实践创新基地和生态文明县市创建。要加强领导,压实责任。州政府要进一步加强对统筹,抓实工作专班;州级各部门要切实发挥好职能职责作用;石屏县要把异龙湖保护治理作为全局性重点工作,系统谋划,紧抓重点,以结果为导向推动工作落实。

## 突出生态环境问题整改进展如何 芜湖市市长直插现场暗访督导

本报记者潘霁芜湖报道 安徽省芜湖市委副书记、市长单向前日前率芜湖市环委办工作人员,赴繁昌、三山经开区实地暗访督导突出生态环境问题整改工作。

在芜湖繁昌新港镇建华建材现代物流产业园内,存在生活污水打招、直插现场,详细了解控源截污、河道治理及下一步打算,要求企业算好政治账、生态账、长远账,把生态环境保护作为发展的前提和红线,加大环保投入、完善环保设施,落实环保举措,确保不让一滴污水流入长江母亲河,在园区内打造美丽宜人的生态景观带。

位于芜湖三山经开区段的长江江面,停泊了不少船只,污染隐患比较突出。单向前攀上两艘轮船,仔细了解船只修理作业、船员生活垃圾处理等情况,现

场指出存在问题,要求市环委办拉出问题清单,督促相关单位抓紧整改,既要立足当前也要着眼长远,坚持以系统观念、法治思维引领治污。

单向前强调,要坚决扛起政治责任,坚持“党政同责、一岗双责”,对中央及省生态环境督察等发现问题整改情况认真进行一次“回头看”,不断查漏洞、补短板、建机制,从源头上解决好各类突出生态环境问题。要坚持问题导向、目标导向,对突出生态环境问题逐个梳理,找准原因、精准施策,严格落实企业主体责任和政府监管责任,完善综合管控机制,以制度和法律守护绿水青山。要坚决贯彻新发展理念,处理好发展和减排、整体和局部、当前和长远的关系,着力构建绿色低碳循环发展经济体系,切实提升生态环境保护质效。



## “现在环评审批实在太迅速,太便捷了”

大连高新园区生态环境分局审批制度改革让企业省时省力又省心

本报通讯员赵冬梅 刘怡蔚大连报道 “刚递交完申请材料,马上就能拿到批复,对比公司2018年初在高新区建设的项目,现在环评审批实在太迅速,太便捷了。”近日,大连优迅科技股份有限公司向辽宁省大连市高新园区生态环境分局申请环评告知承诺制审批,仅用1小时就得到了环评批复,公司项目负责人金爽由衷发出了赞叹。

据了解,大连优迅科技股份有限公司是高端光器件领域国内领先的国家级高新技术企业,2020年

被省科技厅评选为辽宁省仅有的两家、大连市唯一一家潜在独角兽企业。今年3月初,高新园区生态环境分局在区重点项目推进会上了解到优迅光电子信息产业园定于3月中旬开工建设,需要在开工前取得环评批复,但面临着环评报告还未编制完成的困难。会后,高新园区生态环境分局主动联系企业,向企业介绍了环评告知承诺制审批制度。在详细了解政策后,企业决定申请实施告知承诺制审批。

高新园区生态环境分局为帮

助企业快速完成环评审批,开辟了重点项目“绿色通道”,安排专人跟进,做好包保办理服务,从环评报告的审查重点、环评报告的必要附件、告知承诺书的填报等方面给予专业指导服务,随时为企业答疑解惑。同时,高新园区生态环境分局通过内部流转帮助企业办理总量确认书,直接交到企业手上,不让企业跑腿,为企业节省了时间,协助企业以最快速度取得环评批复,让企业切实享受到环评审批制度改革带来的红利。

以督促改 以改促建 以建促发展

## 锡林郭勒盟再部署矿山环境整治

本报讯 内蒙古自治区锡林郭勒盟行政公署日前召开胜利矿区西二号露天矿等矿山生态环境问题整改工作启动会议,巩固和深化中央生态环境保护督察及“回头看”反馈问题整改成果,对西二号露天矿等矿山生态环境问题整改工作进行再动员部署、再督促落实。

会议强调,各地各部门和各矿山企业要进一步提高政治站位,始终把草原生态保护摆在前面,作为第一位任务,把深化矿山环境综合治理、推进绿色矿山建设作为头等

大事,切实增强做好生态环境问题整改工作的紧迫感和责任感。在既有整改成果的基础上,再聚焦、再发力、再整改,不折不扣落实好中央有关部署和自治区、锡林郭勒盟委有关要求。坚持问题导向、目标导向和结果导向,严格按照整改工作方案要求,逐项分解整改任务,细化整改措施,严格整改标准,列出时间表、路线图和责任书,采取超常规举措,对账推进整改落实。

会议要求,相关企业要坚决扛起问题整改的主体责任,按照时间节点和目标要求,把整改工作往细做、往前赶、往实抓,以督促改、以改促建、以建促发展,整体提升矿区环境治理成效。地方党委政府要坚决扛起属地责任,主要负责人亲自上手,全程跟踪督促,确保组织协调到位。有关部门要分头负责、分兵把守,认真履行好监管督促和服务指导职责,凝聚整体工作合力,共同打好整改攻坚战,高质量完成矿山生态环境综合治理任务。 杨爱群 李俊伟